

# 高三文科综合试卷

考生注意：

- 1.本试卷分第 I 卷（选择题）和第 II 卷（非选择题）两部分，共 300 分。考试时间 150 分钟。
- 2.请将各题答案填写在答题卡上。
- 3.本试卷主要考试内容：高考全部内容。

## 第 I 卷（选择题 共 140 分）

本卷共 35 小题，每小题 4 分，共 140 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

24.下表所示为春秋战国时期儒、法、道、墨四家学说的相关论述。据此可推知，四家学派的

学派	论述
儒家	主张“仁政”“德治”，大力宣扬为民谋利
法家	认为只有通过法律的手段才能达到至德的社会，强调君臣共同守法，在实行耕战的国策中实现民众的利益
道家	从“法自然”的高度，反对战争，主张“圣人无常心，以百姓心为心”的无为政治
墨家	主张在“天”面前，君主和民众是平等的，让有才能的人参政、议政，珍惜民力

- A.具有同源异流的特征 B.背离了传统的民本主义思想  
C.勇于突破礼制的束缚 D.体现了新兴地主阶级的诉求

25.下表所示为有关西汉初期粮食价格的文献记载（部分）。对表格信息解读合理的是

文献	记载
（西汉）司马迁《史记·律书》	（每石）粟至十余钱
（东汉）桓谭《新论》	谷物每石数十钱

- A.时代越近的记载越可信 B.种植结构影响粮食价格  
C.史官的记载真实性更高 D.经济数据需要慎重核验

26.唐初，以黄袍衫、折上头巾、九环带、六合靴为皇帝常服，后来皇帝常服“渐用赤黄”，“遂禁士庶不得以赤黄为衣服杂饰”。此后，赭黄就成了皇帝御用的颜色。这一变化反映出

- A.尊卑等级秩序的建构 B.色制度体系的完善  
C.君主专制制度的强化 D.中枢机构的运行成熟

27.明万历时期（1572~1620 年），传教士罗明坚、金尼阁等携带了“七千西书入中国”，然而这些来自异域的书籍只是“对于相当敏感的士人”产生了“压迫感”和“异样感”。“中国保持着平静的心情……那些曾经挑战并震撼了中国的西洋文明在蛰伏着。”造成这一局面的主要原因是

- A.传统经济模式难以撼动 B.儒家思想仍占主导地位  
C.科举制度禁锢人们思想 D.西方思想受到士人排斥

28.王韬的《弢园老民自传》中记载：“时（1848 年）西士麦都思主持墨海书馆，以活字板机器印书……后车床以牛曳之，车床旋转如飞，云一日可印数千番，诚巧而捷矣。”这说明当时

- A.列强对华商品输出扩大 B.民族企业采用机器生产  
C.中国沦为世界市场附庸 D.机械印刷媒介传入中国

29.1919 年 4 月 17 日，毛泽东、蔡和森、何叔衡等在长沙成立了新民学会。在其影响下，湖南省相继成立了马克思主义研究会、社会主义青年团、崇新学社、新社、俄罗斯研究会、健学会、湘西文化促进会等。可见，新民学会的成立

- A.深受五四爱国运动的影响 B.为中国共产党的成立奠定了阶级基础  
C.推动了马克思主义在湖南的广泛传播 D.使湖南成为新思潮的中心

30.1934 年年年初，中共临时中央召开第六届五中全会，认为第五次反“围剿”“将实现一省或数省

的苏维埃革命首先胜利，并奠定苏维埃革命在全中国胜利的强国基础”。这一认识

- A.否定了“工农武装割据”
- B.导致中国革命严重受挫
- C.指导了红军的战略转移
- D.符合当时的国内外形势

31.在1978年7月国务院召开的“务虚会”上，国务院副总理李先念说：“要给予各企业以必要的独立地位，使他们能够自动地而不是被动地执行经济核算制度，提高综合经济效益。”这一主张

- A.论证了经济体制改革的重要性
- B.有利于推动国营企业改革
- C.指出了建立市场机制的紧迫性
- D.贯彻了国家改革开放政策

32.古代雅典鼓励公民充当公共利益诉讼的起诉者，被告若被判有罪，受到罚款或财产充公的处罚，原告可以获得罚款的一部分作为奖励。这一举措旨在

- A.培育公民的城邦意识
- B.维护公民个人的正当利益
- C.强化对执政者的监督
- D.打破贵族垄断政治的局面

33.18世纪，法国思想家梅里叶无情地揭露封建教会和封建国家的罪恶，他把未来的社会描绘成自由公社的联盟，人人都做有益于社会的工作，都以平等的权利享受一切社会财富。这一思想

- A.与孟德斯鸠的主要主张相同
- B.深受巴黎公社革命的启发
- C.反映了下层民众的基本要求
- D.成为法国社会的主流思潮

34.经济大危机时期，美国曾上映一部名为《奔腾年代》的电影，讲述的是一匹叫作“海洋饼干”的矮腿残疾马逆袭的故事，其在当时的美国几乎无人不晓。“海洋饼干”甚至和罗斯福一起登上了1938年的“美国新闻人物榜”。这主要是因为该电影

- A.满足了人们追求刺激的欲望
- B.讽刺和批判美国的民主制度
- C.反映了民众真实的生存状态
- D.有助于慰藉人们的心灵创伤

35.二战后，新兴民族独立国家除了加强区域合作外，还经常一起召开会议呼吁解决国际争端，反对霸权主义。20世纪末，越来越多的国家致力于构建新的国际秩序，联合起来反对强权政治。这些现象

- A.顺应了和平与发展的时代主题
- B.反映了世界格局多极化趋势
- C.表明国际上意识形态分歧很大
- D.体现出国际关系实现民主化

## 第II卷（非选择题共160分）

本卷包括必考题和选考题两部分。第36题~第42题为必考题，每个试题考生都必须作答。第43题~第47题为选考题，考生根据要求作答。

41.阅读材料，完成下列要求。（25分）

材料一

晚清时期，西洋体操首先在新式军队中引进。张之洞曾说：“体操学，关衰旺，人人胜兵其国昌。”其中，1904年公布实施的《奏定学堂章程》对初等、中等和高等学堂体育场地进行了具体规定，清政府还通过《操场规则》对《奏定学堂章程》中关于场地设施的要求进行落实。民国时期，政府以健身、娱乐为目的来制定我国体育设施相关政策，1929年颁布的《各省市公共体育场暂行规定》和《国民体育法》以及1932年后各条例的出台，使体育设施按行政层级逐级建立起来。1935年前后的体育场地比1934年增加了近一半；1945年，行政院核准的《国民体育实施计划》等，均对各省、市、县及乡镇体育场地进行具体规定并要求按年限建成。

——摘编自孙成林《晚清至民国体育设施政策研究》

材料二

1949年10月，在中华全国体育筹备会上，朱德指出“现在我们的体育事业，一定要为人民服务，要为国防和国民健康的利益服务”，大会还指出，要把体育运动与新民主主义建设结合起来。1956年，国家体委提出了“加速开展群众性体育运动”的方针，1959年，周恩来在《政府工作报告》中又提出了“普及与提高相结合”的方针。1979年制定的以奥运会为核心的竞技体

育“优先发展”战略，奠定了 20 世纪 80 年代中国体育事业的发展方向。1992 年以来，党和政府又提出了结合中国特色发展奥林匹克运动会的问题，2005 年，体育总局出台了《体育事业“十一五”规划》，提出了“全民健身与奥运同行”的体育主题。

——摘编自孙德红、田雨普《新中国体育发展战略重点调整轨迹考察》

(1)根据材料一并结合所学知识，概括近代中国发展体育的措施，并指出其目标的变化。(10 分)

(2)根据材料二并结合所学知识，简析新中国成立后体育事业发展的特点。并谈谈你对体育事业发展的认识。(15 分)

42.阅读材料，完成下列要求。(12 分)

材料

### 目录

.....

#### 第四章(近)现代

##### 一、更新：现代西方是怎么来的？

.....

##### 四、扩张：大航海只有血与火？

##### 五、宪章：自由和强国何以兼容？

##### 六、蜕变：英国凭什么成了世界第一？

##### 七、生意：荷兰为什么输给了英国？

.....

##### 十、革命：天地从此焕然一新了吗？

##### 十一、独立：美国是从哪里冒出来的？

##### 十二、扩展：美国凭什么成为世界霸主？

##### 十三、左右：美国政治的秘密何在？

##### 十四、赶超：德国为什么走上了邪路？

##### 十五、剧变：工业革命带来了什么？

——摘编自李筠《西方史纲—文明纵横 3000 年》

结合所学知识，围绕目录中的标题（一个或多个），自拟一个论题，并运用具体史实予以论证。

（要求：论题明确，论证充分，史实准确，表述清晰。）

请考生从 2 道地理选考题、3 道历史选考题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。

45.[历史——选修 1:历史上重大改革回眸] (15 分)

材料

常平仓是在春秋战国时期的平糶法和平籴法的基础上进一步发展演变而来的一种粮食仓储制度。该制度的正式提出和实施是在汉宣帝时期，大司农中丞耿寿昌奏请朝廷在边疆地区修建粮仓，当粮价低时以高于市场的价格收购粮食，当粮价高时以低于市场的价格出售粮食。常平仓除了具有调节粮食供求、保护粮食生产者和消费者利益的作用外，还增加了建立国家战略粮食储备、维护边疆稳定等新功能，成为其后历代封建王朝效仿的对象。常平仓制度以粮食为主要调控对象，充分体现了传统的民本治国理念。学习和借鉴常平仓居安思危的战略储备思想，将粮食、石油等关系国计民生的战略物资进行储备，对当今中国有重要的现实意义。

——摘编自王静峰、王金辉《论常平仓制度的起源及当代启示》

(1)根据材料，概括汉代建立的常平仓制度的特点。(6 分)

(2)根据材料并结合所学知识，说明汉代粮食仓储制度改革的历史作用。(9 分)

46.[历史—选修 3:20 世纪的战争与和平] (15 分)

材料

九一八事变之前，裕仁天皇就知道关东军欲在中国东北制造事端的蓄谋；事变后，裕仁天皇对内阁承认驻朝日军进入东北的既成事实、增拨出兵经费的决定完全认可；尤其是对高级军官的擅权妄为、违宪违法的行为，没有批评，更无追究和处罚，这促使日本军权不断膨胀，加速了日本军国主义政体的完备。且在（九一八）事变爆发后，日本社会包括民众阶层掀起远比甲午战争、日俄战争还要狂热的参军热、捐款捐物热等狂热举动。1932 年年初，裕仁天皇称赞关东军侵略中国东北“果断神速”，对关东军的暴虐行动表示“深嘉奖其忠烈”。

1932 年 1 月，日军制造“一·二八”事变，裕仁天皇批准日本海军向上海增兵，直接操控上海战事。同年 6 月，裕仁天皇下达敕令，明令关东军保护“满洲国”。日本财阀也不断遭受社会右翼及军人法西斯势力的冲击，甚至是生命威胁，各财阀以“机密费”“军事献金”等形式去迎合军部，并乘机向中国东北伸出触角，以摆脱世界经济危机给日本带来的沉重打击，同时相机将财阀人物塞进军事独裁政府，形成武力与资本的结合。

——摘编自胡德坤《第二次世界大战史纲》

(1)根据材料并结合所学知识，概括九一八事变前后日本裕仁天皇的对华政策。(7 分)

(2)根据材料并结合所学知识，说明九一八事变给日本带来的影响。(8 分)

47.[历史—选修 4:中外历史人物评说] (15 分)

材料

李大钊(1889-1927),字守常,中国著名的马克思主义者。十月革命的胜利为中国带来了马克思主义,1919 年,席卷中国的五四狂飙激荡着人们的思想。李大钊始终与人民群众站在一起,马克思主义传入中国之后,李大钊相继写了《庶民的胜利》《布尔什维主义的胜利》《我的马克思主义观》,成为一名坚定的马克思主义者。五四运动前,作为一个激进的民主主义者,李大钊提倡自由,反对帝国主义,倡导立宪政治。成为马克思主义者后,李大钊在研究、学习马克思主义的过程中注重将马克思主义与中国革命实践相结合,并积极向工人和学生传播马克思主义,同非马克思主义学说进行辩论,积极筹备建党。1922 年 8 月到 1924 年初,他受党的委托,几次往返于北京、上海、广州之间,同孙中山先生商谈国共合作。1927 年 4 月,在反动军阀的白色恐怖中,李大钊同志在北京被捕入狱。他受尽各种严刑拷问,但始终坚贞不屈、大义凛然,最终惨遭反动军阀杀害。

——摘编自张睿《五四前后李大钊政治思想演变研究》

(1)根据材料,指出五四运动前后李大钊的角色变化,并结合所学知识概括其角色变化的原因。(9 分)

(2)根据材料并结合所学知识,说明李大钊对中国革命的贡献。(6 分)

24. A 25. D 26. C 27. A 28. D 29. C 30. B 31. B 32. A 33. C 34. D 35. B

41. (1)措施:引入西洋体操;改革体育教育;颁布法令法规;完善体育设施;落实体育场地建设。(8分)  
变化:由体育强兵逐渐发展为体育健身、体育娱乐。(2分)  
(2)特点:普及性;阶段性;政治性;开创性;现实性;世界性。(10分,答出五点即可)  
认识:体育事业的发展要与国家需求相结合;体育事业要逐步走向国际舞台,要充分发挥体育在外交活动中的桥梁作用;体育发展形式要多样化,内容要不断丰富,与时代接轨,与国际接轨。(5分,答出两点给4分,答出三点给5分,其他答案言之有理皆可得分)
42. 论题:内部政治经济变革成为英国霸权确立的重要助力。(2分)  
论证:新航路开辟后,英国一方面奉行重商主义政策,推动本国对外贸易的发展,另一方面纵容国内兴起的圈地运动,推动了资本主义经济的发展。以此为基础,英国积极参与殖民扩张与争夺,摧毁了西班牙的无敌舰队。17世纪中后期,英国爆发资产阶级革命,推翻了封建君主专制统治,确立了君主立宪制,促进了资本主义经济的发展同时,英国颁布《航海条例》,进行三次英荷战争,摧毁了荷兰的海上霸权。之后,英国通过七年战争挫败了法国,成为“日不落帝国”。18世纪后期,英国工业革命兴起,机器大工业迅速发展,英国成为“世界工厂”,伦敦成为国际贸易和金融中心。(8分)  
综上所述,英国顺应时代潮流,不断变革,增强国力,逐步确立了世界霸权。(2分)  
 (“示例”仅供参考,不作为唯一评卷标准答案)
45. (1)特点:以调节粮食供求及稳定粮价为主要手段;以粮价为主要调控对象;国家干预与市场调节相结合;政府主导,统治者高度重视;蕴含一定的民本思想;具有经济政治军事多重功能。(6分,答出三点即可)  
(2)作用:一定程度上增加了政府的财政收入;有利于调节物价,维持社会经济秩序的稳定(减轻民众负担,缓和社会矛盾);有利于维护边疆稳定,巩固边防;对后世粮食政策的制定及现代中国战略粮食储备管理提供了借鉴。(9分,答出三点即可)
46. (1)政策:纵容关东军的非法行动;批准内阁增拨日军出兵经费的决定;支持日军对中国的扩大侵略;确认和表彰日军侵占东北的“功绩”;支持关东军炮制“满洲国”。(7分,答出三点即可)  
(2)影响:加速了日本军国主义政体的完备;推动了“军国热”狂潮;促进了“军财一体”体制的确立;一定程度上缓解了日本的经济危机;最终将日本引向法西斯战争的深渊。(8分,答出四点即可)
47. (1)角色变化:由激进的民主主义者成为一名坚定的马克思主义者。(2分)  
原因:俄国十月革命的胜利;中国民族危机的加深;五四运动和马克思主义传播的影响;李大钊具有强烈的爱国情怀。(7分,答出三点给6分,答出四点给7分)  
(2)贡献:系统地阐述了马克思主义,推动了马克思主义与中国革命实践相结合;筹建中国共产党,是中国共产党的创始人之一;商谈国共合作,推动了革命统一战线的建立。(6分)